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اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى اجتماعمحضر   
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

8691 نوفمبر 52الاتحاد الاشتراكى فى مقر  -القاهرة   
 

 إحنا .ختصارالموضوع بتاع الطلبة بلبالنسبة  نتكلم أولاالحقيقة مش عاوزين نقعد جلسة طويلة،   عبد الناصر:
يقوله لنا كندرية سوبعدين موضوع إباختصار واستنتاجاتك، لنا  قلها ؛ورة كلهاعارفين قصة المنص

 .يعنى بالنسبة للموضوع اتقتراحيه هى الاا  و  ،ستنتاجاتهاو لبيب باختصار 
 

فات بمناسبة صدور  اللىربعاء فى يوم الأ ابتدىحصل  اللىهو  ،بة لموضوع المنصورةيعنى بالنس  :السادات
 الفلالسمها مدرسة إومدرسة  الكاملسمها مدرسة إطلع مدرستين فى المنصورة مدرسة  ،ليمقانون التع

 .حكومةمدرستين خاصتين مهماش مدارس و  ،59و 52 ــفوق الاللى ين السن يتبتوع الطلبة اللى فا
 ها لهمبيدي اللىنهم يخشوا على الفرص ن هم تصورا إن القانون يحرمهم من إوا على أساس إطلعو 

 .القانون الجديد بيحرمهم من هذه التسهيلاتأظن و  ،موجودة فى القانون القديم اللىوالتسهيلات 
لهم  لهم المحافظ وراح وبعدين راح ،طلعوا المدرستين وراحوا على بعض المدارس طلعوهاو 

كان موجود فى المنيا فى و  - وا بوزير التربية والتعليماتصلخدوا كلامهم و و  ،ىشتراكلاا تحادمين الاأ
ا يرد على مب تفسير القانونفوزير التربية والتعليم ملاهم مذكرة عن  -يوم الأربع بالذات ذلك الوقت 

هى الاستنتاجات اللى وصلوا لها .. ساسلهوش أى أام هقالوه. وطلع الكلام اللى قالو  اللىالكلام  كل
 يعنى.

 ،مرضاش يطلع المعهد الدينى خالصحاولوا يطلعوا المعهد الدينى ده ربعاء م الأفى يو 
تفسير بتاع الوبعدين يوم الخميس الصبح المدارس منتظمة فى مكانها تماما بعد ما اقتنعوا بالكلام 

والساعة التاسعة  معهدمدخلش ال ،نىالدي المعهد .ماضيلهم عليه المحافظ كمان اللىف ر وزير المعا
 حاولوا يقنعوهمو  ىشتراكالا تحادأمين الا وبرضه لمحافظا له فراح ،ةى مظاهر يتحرك ف بتدىإإلا الربع 

ولو  ،يجب مكانش. ودى الغلطة اللى حصلت مشيوا وراهم من تسعة تقريبا لغاية الساعة واحدةو 
  دقائق أو من أول ساعة كانت العملية انتهت! 2فرقوهم من أول 

اهرة وكل واحد شايل حتة الساعة واحدة رجعوا المظ ..إنما مشيوا وراهم لغاية الساعة واحدة
 مديرية الأمن!راحوا حاصروا و  ،بيعلقوا عليهم الرايات اللىخلع البتوع دول  اللىو  هيدخشبة فى إ
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 لبوليسان فاتت وا   اللىنتيجة مظاهرات فبراير رفها كويس ان لازم نع اللىيعنى الظاهرة 
عليها  طماشى البوليس بيحلق بيحو و  ربعاءت يوم الأاربع ساعأو  ومظاهرة قبلها بيوم !ضربش الطلبةم

من ذاتها فى طلعت العيال راحوا محاصرين مديرية الأ برضهدى  العملية !لكن مبيمسش حد خالص
بقى مطر نازل على  هملو استعفيه طوب وزلط و  من مبنى المحافظة الجديدمديرية الأجنب  .الميدان

  !عسكرى 03و تعورواإضباط  6النتيجة لهذا  ؛منمديرية الأ
 ،لافآ 4الى  لافآ 0ى من الحوار  علىعلى طول من مديرية الأمن ضرب.. حصل ضرب 

  .ىشتراكالا تحادالالجان و  تحادأمين الاو  كانوا موجودين والمحافظ اللىوالشهود 
 ..على يوم الخميس بقولأنا  المظاهرة ..

  
 كانوا قليلين العساكرو  دخلوا ،لنيابةل أنا شفت تحقيق وأقوال الشهود بتوع الأمنالحقيقة دى  العملية عبد الناصر: 

عاملينها علشان رمضان وخدوها علشان  اللىالعواميد  واخلعفالولاد حرقوا وبعدين  ،البابلوا فقو  دخلوا
  ..يضربوا بيها لغاية

 
تجهت رات الصبح العملية إمظاه 4 - 0ثناء بقى سير المظاهرة فى الــ فى أمايقتحموها. هم دخلوا  :السادات

  بالكامل. للتخريب
يع المدارس مج .وراحت تطلعها.فاتت عليها هذه المظاهرة  اللىبت جميع المدارس ر  أولا: خ  

 !لاف جنيهآ 83عن  وتلفياتها لا تقلتخربت إ
 تحادوقف أعضاء الا ،يحرقوه رايحين ثانيا: فى السوق بتاع رز قدامة ألف طن رز

 نداخلي اللىوقفوا وحاشوا يدافعوا عن الألف طن رز  ،ول بما فيهم واحدة ستقسم أ بتوع ىشتراكالا
 ،ت الإصابات الأربعة دولحتى لما حصلنه إ اتجهت للتخريب لدرجةالعملية  !ين لازم يحرقوهمصر و 
 الطلبة شئأقل و  !قتلى 4 يهان فلأ مشدودةشوف البلد نو  بعد الفطارداخلين و  حنا يومها بالذاتروحنا إو 

كة كلها ر المعحصل فيها  اللىعادى جدا فى الشارع قدام الحتة الستات والرجالة ماشيين و  ماشيين
 تخريب بالذاتالعملية  :قالوا .للعمليةالناس  استنكارو  عادىو  ماشى طبيعى شئكل  ..منقدام مديرية الأ

حتى التربية  ةبتاعالعملية لهمش ولا ناقة ولا جمل فى ام المعهد الدينىوبعدين  ،مقبولةمش 
 .ى هى عملية تخريبنيع ..والتعليم
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راكبين الولاد الطلبة بالذات من عملية فبراير  واضح تماما إنه ،ةالحقيقة بالنسبة للمنصور    
حنا هناك جولنا بتوع  ن احنالأ ؛راسهم الشعب  لكن ،يهالطلبة علشان يشوفوا الحالة إ اتحادمثلا وا 

ولا يمكن  لعب عيالن ده كلام إ :ويقولدى  مله ناقم على العمليةكالشعب هناك بأ هناك مثلا
ن بيروحوا من المظاهرة لأتجيب عيالها تروح بيخوشوا والناس بقيت نه لأ ؛بالشكل ده تمشىالمسائل 

حتى راحوا كمان علشان يطلعوا و  ،وبياخدوهم فى رجليهم رةيطلعوا العيال الصغيو  ا المدارسيطلعو 
وبالشكل تمشى فى الشارع و  تطلعنه الناس بدا إأيقبل  محدش !مدرسة البناتضربوا و  مدارس البنات

 . ادكانوا عايزين يعملوه  اللى
ى أقصى ما يمكن من شتراكالا تحادمين الاأو بذل هو  يعنى الحقيقة المحافظ فى المنصورة

مين إن المحافظ وأ :ذاته بيقولالمنصورة  فرعالطلبة  اتحاد ىكل حتاليعنى  ن الناسإ لدرجة ؛مجهود
الناس أو  الشعبأو  ةالجميع بيعترف بيه سواء كان الطلب اللىى موقفهم هو الوحيد شتراكالا تحادالا

الصبح فى المظاهرة يجب  مكانشفى تقديرى إنهم غلطانين لأنه لكن  ،بذلوا أقصى ما يمكن .كلها
 تحادلمحافظ قدام لجان الا! وقلت هذا الكلام لائق حتىولا خمس دقإنها تمشى أبدا لتانى يوم 

  .ىشتراكالا
ا نعملول ولجنة قسم ثانى لجنة المحافظة ولجنة قسم أ ،الاتحاد الاشتراكىلجان الحقيقة 

  .ينجى ساعتيخدنا ي حسنعبد المو أنا طويل  اجتماع
ماشية الأمور بيها بالشكل  اللىبالطريقة و  !حكومة مفيشأو  حكومة يهفياإما  :الناس بيقولوا
أى قرار حتى ولو غلط و لا يجب إنه يمشى أو يسير ده و  ؛حكومة إطلاقا مفيش ده الناس بتحس إنه

  !؟مش موجود حكم موجود حكم ولا   .. هللةأت مسلة بقأنه المسلأ ؛تراجع فيهن أنصدر لا يجب ي
شايفين  قدامهم وهم نفسهموالصورة كاملة  ،فى الدقهلية اللىجمعنا اللجنة المركزية هناك 

بالنسبة  .الناس بتعرفه وطالباه هناك اللىالناس بتحس بيه و  اللىالصورة علشان يحكوا تفاصيل 
  !ثيرأأى ت ليس له المنصورةقتلى فى  4جرى  اللىللحادث 

نه يطلع من المنصورة فهم إأأنا  يعنىليه؟ لأن  ،فيه حد وراهجرى ده كله  اللىن إ بقولأنا 
الدنيا  ؛على بقية الجمهوريةجوه المنصورة وينعكس هذا الصدى صدى شعبى  يهتأثير شعبى يعنى ف

 الحقيقة لعملية البلطجة ستنكارإلا بالا ،لهذا الموضوعالمنصورة  هشعبى إطلاقا جو  صدى مفيشمشيت 
 توبيس يعنى كانوا رايحينها عملية بلطجة كمان حتى عمال الأبيعتبرو و  ..لا .حصلت هناك عندهم اللى

 !قوهار علشان يحتوبيسات هناك محطة مليانة أ ة شمال الدلتاوكانوا داخلين على محط ،الرزيحرقوا 
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فعملية  ..توبيسى أأمن  شئينالوا أى أو  يعملوا أى حاجةومنعوهم لهم العمال على الباب ا قفو و و 
  .بلطجة وتخريب يعنى

من المنصورة للعملية شعبى طلع صدى  مفيشعقل وراء هذه العملية لأن  يهف :بقول نافأ
عايزينها  اللىنقلوه بالصورة و  نقلوا الكلام ده بسرعة اللىفيه تحركات من ناس معينين  ده ؛دى

  .الجمهورية كلها ةيقتحرك فى بعلشان يعملوا 
 موضوع المنصورة.ختصار اده ب
 

من  نه كانالواحد شاعر إ ،بالمنصورةهاشير لحاجة خاصة  سكندريةإ قبل ،سكندريةلإبالنسبة  يافندم  :شقير
 يهواضح إن فكان  .ة على طولأالفنيين عندهم حالة زمز مرات فى مراكز إعداد  0بدرى ظهرت 

ن بعض طلبة مركز المركز يبقى على صلة بإسكندرية لأن بالذات إو  ،خرآبأو  نشاط شغال بشكل
بين  يهن فإ برضهعايز أقول  .الإسكندريةالى  بيذهب مرة فى الأسبوع تدريب بتاع المنصورةال

سكندرية صلة  .بعض طلبة كلية الهندسة بالذات يهف ..المنصورة وا 
 لية فى المنصورةبدأت العمحنا يوم الخميس إ ،يوم السبت يافندمهى العملية بدأت فى إسكندرية 

 عين شمسالقاهرة و ويوم السبت بدأنا بداية كويسة أوى فى  ،ةنا السبت والخميس والجمعاتصل ناعمل
  .فى أسيوطو 

رئيس الجامعة فى إسكندرية قال  ،العمليةول بداية الدراسة أول يوم من أ منإسكندرية فى 
ن فيه ولدين اجتماععاملين لى: بعض الطلبة فى كلية الهندسة أو معاهم بعض طلبة المنصورة  . وا 

ل والعميد والوكي ،يهيجوا الطلبةبيحاولوا و  جايين بشحنة جامدة جداو  من المنصورة جايين فى إعدادى
د. تحرك بعد شوية إبنفسى. وبعدين نازل أنا أنا  شئذا موصلوش معاهم لا  وعدد من الأساتذة و 

 وبعد شوية راح المحافظ.وقعد معاهم  تصلانازل وراح أنا  :قال لىقبل ما يمشى بشوية و  بغدادى
 معاملتهمو  كان كلامهم سخيفو والأولاد مصرين دى  طول المدة ،شئولاد فى مع الأ ينجحوالم 

ة وبعد ما راحوا كلية الزراعة راحوا كلية الزراع ،علشان يمشوابره  بعدين طلعوا بمظاهرةو ، بايخة
بالتفرقة رجعوا  ،وهم متواجدين البوليس اعترض وفرقهم ،المبنى مبنى كلية التجارةالى  تانى رجعوا

 تانى جرى على كلية الهندسة. 
وتانى مرة لما  ،الجامعة المحافظ ومديرلهم تانى  على الكلية وراح يافندمعلى طول  وارجع
وضة بتاع حرس أ يهمدير الجامعة فو  دخول المحافظن فى لأفى منتهى قلة الأدب الولاد راح كان 
حتجاز الولاد وقفوا فى شكل فسر إنه ا ،العميد من الزحمة دخلهم معاههم داخلين و  فهم ؛على الباب

  .من زملائهم كانوا ممسوكين 4وأ 9كانوا  ،وااتمسكفى الشارع  اللىلحد لما زملائهم  !المديرو  المحافظ
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حتى و  ين بيهم حتى المغربعتمجلوا مالمدير والمحافظ قعدوا معاهم وظو  وبعدين زملائهم رجعولهم
 :ملخصها مطالب 6بالكلام بتاعهم  تبلورإ ،المغرب

 تصدرها إقالة شعراوى جمعة.يب -8
م فى حتت هنا كلمة التحقيق هنشوفها وهتيجى فى كلاو  ،التحقيق فى حوادث المنصورة -5

  .ثانية
أو  فى الجامعةأو  التعليم فى كل المستويات سواء فى ثانوى فى عملية تطوير شتراكالا -0

  .غيره
  .بالذاتتمت فى المنصورة  اللىعمليات ال استنكار -4
 الإرشاد على الصحف.وزارة وصاية أو  رقابةرفع كلام عن  -2
  .قيقةجعل التغيير ليس مجرد شعارات ولكن ح -9
  .الحريات قانون ..بتاع الحريات والكلام -7
ده كلام مش  :قالوا لهممعاهم المدير والمحافظ  وناقش ،طالب التسعة بالشكل العاممدى الو 
بكلام نشط وبعتوا وفد يقابل المحافظ بتدوا يبقوا أاالولاد  وعلى بالليل ،نزلواو  م المغربوسابوه معقول!

  .تانى فى الموضوع
 !ماحناش هناخد به الكلام ده.. : لا يمكنالمحافظ قال لهم

ن عدد منهم نزل يوزع إ :ظاهرم 0 للنظر يوم السبت بالليل الملفتة الحاجة.. المظهر
 . عدد من الأولاد منهم اتمسكو توبيسات فى الأو  منشورات فى السكك فى العربيات

فى القاهرة  اللىمعات امعة القاهرة والجاتصال بجا أجرواإن عدد منهم نزل  :التانية الحاجة
  .بشكل عام

تصل ي بتدىإإن بعض منهم  ،احاجة عنهأو  معنديش أسماءأنا  بس دى :الثالثة الحاجة
  ..وهنا الرواية بشكلين .الإسكندريةفى  جانببالسفراء الأ
  .رايحين لسفاراتهمإن دول طلبة وافدين  :ةرواي

 ثانية: إن دول طلبة عاديين رايحين بالمنشورات اللى طبعوها للسفارات. ورواية
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ة زى كلي ؛تطبع نفس الكلام وتوزعه ات الكليات غير كلية الهندسةاتحادأيضا بدأت بعض 

  .يوم السبت باليللحد ده بالنسبة لإسكندرية  !سكندريةالزراعة وزى كلية الطب فى إ
وا اجتمعكاملة لحد الساعة واحدة وشوية  الدراسةالسبت القاهرة مشيت  يوم ،ةلقاهر هارجع ل

 .ومكاوى فريد حسنين جتماعتزعم الامكان و  مجتمعين 8333الى وكانوا حو  ،الهندسة وقعدواطلبة 
ا بالذات بذلو  جتماعإنما فى هذا الا ،شخصيا مبثقش فيهمأنا  برغم إن وىمكاو  والحقيقة فريد حسنين

الفترة طول كان موقفهم مختلف عن الموقف العام بتاعهم و ولاد كبير جدا فى الكلام مع الأ جهد
موجودين  اللىد من أرزل الطلبة ول 533ولد يطلعوا لكن فضل  133ن نجحوا فى إو  ،الماضية

 .غلبيتهم عملوا مشاكلوأ
ن متعلق بالحوادث بتاع حنا هنطلع بياإن طيب إ ،غريبة شوية trickن كانوا عاملين لك
 وحرية الصحافةحدث تغيير  مكانشإذا  ،ى هينشر فى الصحفقفعلا يبإذا كان حدث تغيير  ،المنصورة

 .متابعة العملية ..للمتابعة كلجنةهنا  83الساعة هنجتمع  بكرهحنا بقى إة يمكبوت
 عبد المحسنالسيد و  السيد وزير التعليم العالى معفى الوقت ده الحقيقة درسنا الموضوع 

على الدراسة فى الجامعات وقف  ضرورة ناكل تقريباو  رأيىن من اك ؛بدأنا نشوف الوضعو  شعرواىو 
ن ناخد كل فكرة إ يهكان فو  ،فى إسكندرية بس إنه نوقففكرة  ..ينأيهو كان الرأى ر  .طول كلها
 ونوقفها. الجامعات

ن لو إساس على أ ؛ملائمة أكثرالحقيقة  هووبعدين فى المناقشة الحقيقة تبين الرأى الثانى 
 هنضطر نصطدم اصطداموبعدين  ،هنالحول النشاط هيتكل عين شمس و  القاهرةالدراسة موقفتش فى 

هاننجح فى منع المظاهرات لكن هتبقى  ..صطدامكتير من الامنهم كبير جدا والأولاد هيروح ضحايا 
 الضحايا كثيرين!

فى نه يذاع إحتمال إيه كان ف ،5303الساعة بقى القرار  كانالمديرين وجم  اجتمععقبال ما 
 كانوا فى المدن اللىالصبح علشان الأولاد  9 ــنستنى لنما قلنا إ ،هى قبل ما بيشطب اللىر الراديو خآ

ويعملوا عمليات بالليل حرق مدينة  ،بالليلاش همعتصمين فى إسكندرية ميعرفو  اللىولاد الجامعية والأ
 أو حاجة قد لا نكون استعدينا لها.
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 اللىيوم فى القاهرة تجمع عدد من الولاد  تانى ،يتشمعت الكردونات على الجامعات و لط
 .صدهم ومشاهم لوا وبعد هذا البوليساءوبعدين وقفوا تس ،معرفوش اللىكانوا جايين يحضروا الدراسة 

ة ر كثر مهارة فى معالجتهم من المم إن البوليس المرة دى كان أكثر تدريبا وأوالأولاد ملاحظته
وبيتحرك بينفض  البوليس :بيقولواو  ،مع جزء منهم الأخ ضياءمع  اجتماع يهبيقولوا كان ف ،الماضية

  ودراية أزيد من اللى كانت فى فبراير. بقوة
وكانوا يديهم الميكرفون كان فى إمع تغيير إن الوا مصرين فى إسكندرية فى هذا الوقت ماز 

 بيطل على منطقة اللىبيحاولوا يوجهوا كلام للعمال بالذات من خلال هذا الميكرفون ، مطالبهمبيقولوا 
  !مفيش ..يخرجوانهم محاولات معاهم إ برضهوفضلت  ،لناسمزدحمة با

منعش عدد من الدخول االكردون م ومنظر ،متفرقةو  خالص الكردون كان فى الكلية متشعبة
 عامبشكل خر النهار آلكن على  ،بيقلو  العدد كان بيزيدالشكل العام ب ،للدخول داعدأت فيه فبقوالخروج 

  .423أو  033 حوالى لينخفض وينزل  ابتدىالعدد كان 
إن العدد لو  بالليل فكرة يهوكان ف ،مبارح العملية مكانتش مجدية معاهمإ بالليل لحد برضه

الحتة دى العملية وينهيها علشان متستمرش  يفض ن البوليس يدخل بالليلإ ،823أو  833نزل لــ 
 ملياتلكن علشان الع .سكندرية بشكل عامفى كل إ بيغذىاملة زى مركز عمال نها علأ ؛إسكندريةفى 
 الكردون لكن لما شافوا الولاد البوليس لتقويةالحقيقة تجميع البوليس كان  ..يتجمع ابتدىالبوليس  تتم

  .ن يدخل لهمايستعد علشبالبوليس  ناستنتجوا إ ،جمعتبي عمال
ايز كوكاكولا رمل والكلام ز مسكوا حتة خشب ويقال إنهم ملوا أ ،فهم من جوه بدأوا يستعدوا

 مبارح. إفالبوليس أجل الموضوع ده  ؛ده
عضو من أعضاء هيئة  43 من الصبح نزل وعندهم ،حوادث فى المدينةيه كان ف النهارده
 8ش لحد الساعة أثمرتاالمحاولة م ؛لخروجلمحاولة شديدة للتركيز عليهم  يهف ،وسطهمالتدريس فى 

ن الأول مطالبنا  ،لمحاولةل إثمارأى  يهش فانمك  الى آخره. ..التسعةوا 
وبعد ساعتين  ،الهم إنذارإد ..حمد كاملالإنذار بتاع أ ابتدىالهليكوبتر يشتغل و  ابتدىلكن لما 

 مدير أمناللحظة دى فى  !معناها إن الجيش هيدخلالهليكوبتر  ؛عصابهم تتهزشوية أ ابتدى الحقيقة
فعدد دخل  ؛شوية ضعفأو  شويةاختل لعساكر الموجودين والكردون لبعض ا ىستدعاإسكندرية يبدو 

نما الغالبية بعضهم طلبة ثانوى إ يهف ،طالب 5333و 8533يختلف تقديرى دخول العدد ما بين 
 .إنما فيه منهم طلبة ثانوى وناس تانية من خارج الجامعة طلبة جامعة
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ن إ :لىا قالو برضه و نا بالجامعة اتصلو  ،الوضع فى الحقيقة يتغير شوية ابتدىلى المغرب ع
 يه عدديدل ف مما؛ 8833والبعض بيقول نزل لـــ  733البعض كان بيقول نزل لــ ينزل..  ابتدىالعدد 

  .كبير طلع من الطلبة
رايحين لهم ساتذة محاولة أخيرة ن الأإ :فقال ،دكتور بغدادىالنى بـت تااتصلبعد المغرب 

 باين لسيادتك اللىيبدو  .عايزينه فيهم احنا اللىبعدين نبقى نعمل و  ،اماصطد شيحدثطلعوهم علشان مي
 إخراجهم.هو نجاحهم فى  اللىدلوقتى 

 
قعد و  ،يضمنوا مستقبلهمنهم مطلب واحد إ كان مطالبهم بدل تسع مطالب كانت ا يطلعوامقبل  هو عبد الناصر:

 .حمد كامل صدهأو  بتاعو  التليفونحمد كامل ويتكلم معاه فى يترجى أ
 

 ..ىشتراكالا تحاددينالهم عربية من الاوا   ناظرمحمد و  بعد الظهر قومت حلمى نهنوش يافندمأنا  هو :شقير
الشاطر  ؛له تأثير إن كانخيرة محاولة أدى  إن هى قلتوأنا  ،طراالشليه تأثير على  حلمى نهنوش 

  .يعنى ئوى سيوحش أ
غش فاتت عمل حادثة  اللىالسنة و  ،وكويس ومن أسلمهم حلمى نهنوش ماشى فى خط سليم

 الغش وحادثة ،الص شيلان تامبعد هذا هنشيله خعلى أساس إن  حنا سيبنا الموضوعوا   ،ترجوا وبتاعاو 
  معانا وفى إيدينا.

الجمهورية طالع داخل لكى  اتحادكان مع رئيس إنه  ،تفسير سلوكه غريب نما حتى هوإ
 ياخدهم لحد كلية الزراعةبدأ الحديث بهذا الشكل وبعدين لما طلعت المظاهرة و  ،المظاهرةلمنع يتحدث 

لا الكلام ده يقصده تحادالكلام تمويه على رئيس الاماعرفش هل هذا  ه!جو يرجعهم تانى لو   ؟! إنماوا 
 .إنها هتمشى تزعم المظاهرة وبعدين فضل فى الداخل وتبينعلى أى حال بعد المظاهرة ما طلعت 

  ؟لأ معرفش كلموه ولا  ر ظمحمد ناو  حلمى نهنوش :قلت لهمأنا 
 . .تين هنا مهمينظنا وصلت لملاحوأ
ول بص إذا كان أأجى آلما لكن  ،كلهادى  اتدى العمليسبب يجدش او إن م :ولىملاحظة الأال

لكن بعد  ،سبب مباشر يبقى فيهن إفهم أية لقاموا بالعم اللىهم  طلبة المنصورة بتوع المدارس يوم
 وخلص! نتهى السبباخلاص توضيح وزير التعليم 
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 اولهعاصرت العملية من أو  منصورة وشفتى من الاجأنا  :لهمل قاو المنصورة  لهم راحسامعين   :أبو النور 
  !ملكى بحكو  خرهالآ

 
معينة يعنى  مناسبةستغلال إقيقة الح فهى هذال ،ى سببأ مفيشلكن بعد العملية بتاعة يوم الأربعاء  شقير:   

  .ستغلالها سياسيااو  مناسبةأو التقاط فتعال ا
من الطلبة بتوع كلية  صفوفهمو  تحريك العمال قول محاولاتأعايز أنا  إن هى :النقطة التانية

 .الهندسة
وراء بعضه ومحاولة  اللىوالشكل  تمت بها العملية اللىالسرعة . .ةدول الناحيتين الحقيق

 خيم.التض
 

عصمت زياد كان متزعم العملية كلها  اللىتهيألى هو ييعنى ب ،كان متزعم اللىمعاهم ده  اللىالجدع   عبد الناصر:
  الدين.

 
بتاع كلية آداب ن النقطة بتاعة دكتور فايق إ :يافندم برضهقوله أعايز أنا  اللى !تأثير عليهمه وهو ل شقير:      

  كان ممكن أن تستغل ولكن إحنا نزلنا التفسير بتاعها. ،عين شمس
 

 !مش مصدقين ..لأ :لهم وبعدين يقول علشان الدكتور فايق،داب آبتوع كلية  ،يعنى ليها معنى  عبد الناصر:
 !وراح العميد ومعاه طلبة وبتاعإيه  العام ومش عارف النائبالعدل و ر وزيو 

 !العملية الحقيقة بقت عمليات لا تطاق
  

  .الصورة يافندمدى   :شقير
 

الحقيقة فى جدا عنويات الجيش كانت تعبانة دلوقتى؛ مو  ختلاف كبير ما بين فبرايرا يههو الحقيقة ف  عبد الناصر:
 نهم عاملينكانوا حاسين إهم  يعنىيطلب من الجيش يتدخل. والواحد كان يتردد إنه  ،فات اللىاير فبر 

ده لأن  ؛ى كانوا مش عمليين فى وقتهايعننها عاملة عاملة وات المسلحة كلها حاسة إالق ..عاملة
  .ن كانوا متضايقين جدايمكن أدخل الجيش فى العملية لألا على أساس إنى طول وبتاع شعراوى 
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فكان الوضع  !ونزل لهم أمر إنهم مايطلعوش بره القشلاقات ،حصل هتافات ضدهموبعدين 
 ،ختلفاالتسليح  ،ختلفتاالروح المعنوية  ختلف.. يعنىإيعنى.. دلوقتى الوضع فى القوات المسلحة 

 ..فى إسكندريةو  هنا فى القاهرة قوات يهبقى ف !قوات هنا يهف مكانش ؟!قواتهنا  يهوبعدين كان ف
ن مش هيعجبهم متأكد إأنا  إن يعنى وبعدينمليانة  الجبهة ،القاهرة فيها فرقتينو فرق  0إسكندرية فيها 

 !فى ظهرهموها طعنة نهم بيعتبر لأ ةالحال
 يهإذا كان ف :همل بقولأنا  نولو إ ،واقفين على حل سلمىممش  ى معاهمفى مناقشات والجيش

  .بداأ لحربجل اهياش الحرب من أاالعملية م !مكعمله غصب عناهأنا  سلمى يبقىحل 
تفضل يعنى باشيل التليفون وأقول للجيش: إنزل، د مستريححوالوا كان يسمح النهاردهالوضع   وا 

 بصراحة. كدهالوضع كان فهو الحقيقة  !لقاهرةجهز نفسك لسكندرية و على إ controlأعمل 
  ىشتراكالا تحادالا ..النظام مهواش نظام نلأ impression تحت الــن البلد وأنا بيتهيألى إ

ن النظام ولعشر سنين جاية لأ! ولا لجنة مركزية !ه كلام يعنىد برضه لازال الاتحاد الاشتراكى قش
  ننكره.ده يعنى الحقيقة موضوع لا . .قائم على الجيش

وعارفين  !كلام قلة حياء ومحصلش تغيير ؟!ولؤ مين المس مش فاهم ؟ن اللجنة التنفيذية مينلأ
  .حصل اللىيعنى الكلام 

نزلش اهو م حصل تغيير كبير علنا بإن ،إسكندريةفى الجيش  نزلأول ما  النهاردهالحقيقة 
 وا كليةوطلعوا الهليكوبتر وراحوا وصور  ،كتيبة هنا وكتيبة هنا :قلت لهم ؛الشارع ولا اتحرك غير كتيبتين
والهليكوبتر كاحتياطى له. العملية بالليل مع شعراوى  إنهم هيشتركوا فىالهندسة فعلا على أساس 

الطلاب  ابتدىبنصف ساعة وبعديها على طول  ،الكلام دهو التجمعات فين كان بيبلغ واللاسلكى 
  !يمشوا من كلية الهندسة

لازم هاننشر  ..لأن ممكن العدوالصبح ينزل الجيش  بكرهن إ :قلت لهبرضه أنا الحقيقة 
 الصحافة كلها عارفاه ..الموضوعالحقيقة ومش هانقدر ماننشرش؛ لأن طبعا الموضوع الدنيا كلها عارفة 

 أزمةعلى تكلم يهو  ..منشر بما يقلب الناس عليههان !سكندرية كلها عارفاه والسفارات كلها عارفاهوا  
 يبقى معاهسكندرية مدارس إوبعدين أنا قلت لحلمى وهو بيقفل  !الأتوبيسات .. بيوروهمالمواصلات

 سكندريةعلى إ مرتبكان دى  وراء العملياتإذا كان حد ن باين لأ - ثانوىالمدارس  - بوليس النجدة
 على القاهرة.مش 
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 .بالذات على إسكندرية  :السادات
  

على أساس إنهم تندس فى وسط العمال والوردية طالعة ن العمال جزء منهم حطوا خطة على أساس إ  :أبو النور
 .نه يوسعركز فى إسكندرية على إمتم ن الترتيبواضح لأ ؛شىوالعملية تمعمال 

 
تى حواضحة قوى القاهرة فى  ؛الطلبة تحرك  الرأى العام ضد لازم نستفيد من :يافندمه بقولأنا  اللى  داوود:

 من هذا. فلازم نستفيد بيشتموا الأولادتوبيسات فى الأ
  

 95و 98بين  برضهالفرق  ،سماد ومعامل تفريخالعملية الحقيقة بتبقى  هذهلسباب أ يهطبعا فالحقيقة   عبد الناصر:
 العربيةو  جنيه 93التلفزيون بــ  ..ببلاش التلفزيونتقريبا كنا بندى  !قوى على الناس كبير النهاردهو  90و
  !يه والكلام دهإبإيه  جنيه مش فاهم 733بــ 

حاطة عبء على الناس،  النهارده لغاية 92من  كدهتخذت بعد ا اللىالحقيقة الإجراءات 
كان حد جابلى القانون ده وأنا  !سياسة بيفكر محدشقانون بايخ جدا و  حتى قانون الدمغة اللى طلع

  مش عارف مين؟! قراهمضيته من غير ما أ
 

  .تنفذ جزءكان العمال جزء وبقى إو وكان بيتنفذ على الموظفين   :الشافعى
 

 هو يظهر جالى به حسين مضيته من غير ما.. عبد الناصر: 
 

  .والمطالب بتتزايد والإنفاق زاد حصيلة مفيشأشهر  4بقاله   :الشافعى
 

 ن!أدى سلفة شهري :كل بعدين يقول فيه تضخم!لك ل جى يقو ين يوبعدي نشهريهم بيدوا الموظفين سلفة   عبد الناصر:
بالكلام  قتصاديةاللجنة الافى قرار  حنا خدنالى إا قالو  ؟!كده واعملتإزاى  ..لتهمأالحقيقة س فالعملية

 ده!
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 932قبلها من  اللىو  حاجة يعنى! مفيش.. صفر.. قبلها صفر اللىفاتت و  اللىالتنمية السنة 

 محدشك شقق فاضية و فيها عند النهاردهوالشقق  !بالعملة الصعبةوبعدين العربيات  ،٪132الى 
حتى مساكن فى  يهوبعدين ف !فاضيةو  نا بعدى عليها وشايف العمارات متقفلةورايا وأنها لأ ؛بيشترى

شتريها بالعملة الصعبة! إلك ل عمارات بيقو  يهوبيقولوا الواحد يشترى الشقة وبعدين ف ،حلوان فاضية
  كفرنا الناس لحد كبير! حناالحقيقة يعنى إ
 :بيقول التخطيطوزير  طبعاو  تضخم يهف :لىا فاتت بيقولو  اللىوالجلسة  ،تضخم يهف :لكل بيقو 
 ! )ضحك(له رقبتها وهم عايزين يمسكوه ويقطعو  ،فيه إنكماش
 

  الناس مابتشتريش! السلعبضع  يهف ..كساد يهف  استينو:   
 

السياسة اللى كان ماشى بيها زكريا محى الدين وقفت الدنيا كلها! حتى النهارده علشان تزق الحقيقة  عبد الناصر:
ذا وقف مبيدورش بيخلوا المكينة إومافيهش مارش، بيشتغل بالجاز ده  :بيقولوا اللى توبيستمام زى الأ

 طول الليل! رة داي
 !تلغتولندا إروسيا إتلغت! مع بمع  اللىالاتفاقيات وبعدين النهارده علشان تزق فى الصناعة.. 

 نمشى فىإن لازم وكنت باتكلم معاه كان عندى عزيز  النهاردهو  واللى مع الكتلة الشرقية إتلغت!
 د.يحالسبيل الو علشان هى  الصناعة

! والنهارده تقريبا فدان 033333الى  فدان 8533333راضى يبقى من ستصلاح الأاوبعدين 
عبء على العملة و  ٪7هنجيب حديد تسليح وده بيساوى و  وبيقول لك: ،شركات الإسكان هتفلس كلها

ن المواصلات لأ؛ ورديتينزين يشغلوه عاي النهاردهدلوقتى  ،وقف وبعدين مصنع السيارات !الصعبة
بيفكر  محدشة و كلها عايزة نظر دى  فالحقيقة العمليات .هو بينتج بقدرته كلهاو توبيسات ت أطلب

  .مورسياسيا فى هذه الأ
  ؟مليون جنيه 823هل بتعدى  ؟جابت ربحدى  هل العمليات :ثانيا

 
 !جبتشام ..لأ صوت:

  
 



  سرى للغاية 

13 
 

 
دخل الحكومة زى ماهو، لكن فى رأيى فيه ساس نخلى لكن بنحسب على أ ،إنها جابتالواحد بيشك   عبد الناصر:

 5533بــ  النهاردهجنيه  733كانت بــ  اللىالعربية  ،الثلاجات مثلا ؛حاجات.. فيه مخزون دلوقتى
 !93بيتاع بــ  ، وكان893 و 823 و 843والتلفزيون بقى بــ  ،8333 ــالعربية ال ىه اللى

حتى و  والمكواة غليتالأكل وبتاع، حاجات  ..يةشو بتوع المواد هذا بتأثر إ برضهوبعدين 
الإسكندرية زمة المواصلات فى أوبرضه فيه  ..سبب فى هذا والناس بيقعدوايعنى فيه  !بتوع القهاوى

وبعدين لما روحت أناقش أزمة المواصلات فى مجلس الوزراء رسيوا كلهم على  !برضه بنكسر الناس
توبيسات الموجودة تستوعب الأهل  ..الواحد سأل داعى نعمل حاجة! وفى الآخر بقى مفيشإن 

 الناس؟!متستوعبش  لا  الناس و 
وكلام لا بيودى  ،ساس يعنى الحوافز وبتاعكلم حجازى على أتكلم صدقى ويتيطلع ي ولكن

لازم سياسيا  اللىالمواضيع دى  ولازم الحقيقة هى ،توبيساتنجيب ألازم العملية إن  !ولا يجيب
 !والكلام دهسرقة  يهون بايظ فالتعا ..بالنسبة للتعاون برضهو  ،نحصرها

لأن ده  كل العمليات دى لازم تمشى؛الحقيقة ! اللوائح مش موجودمعنى هذا إن الحكم 
الحقيقة  كدهيجى بعد يففلازم نشيل تعب الناس ده  ..ن الناس تبقى تعبانةلأالحقيقة بيبقى أسباب 

 .ظاهرة الموجودة الحقيقةتكلم على الن
لم  كدهعتقلنا الطلبة وسيبناهم وبعد إ ،فاتت معتقلناش بعد العدوان اللىحنا السنة يعنى هو إ

 كدهوبعد  ،فى المجلسوا عليهم قلتتو نهو إ اللىبس  0عتقلنا إ .ل السياسىالعمب نحلهده  :نعتقل وقلنا
 ،بيعتقل كده اللىكنا زمان  -بشوف كله أنا  - بيشتم اللىبيتكلم و  اللى .ت خالصعتقالاا مفيش

هيعمل حاجة هيخسر خساير  اللىنه وكل واحد عارف إ ،ةمبيتحقق معاه بيروح النيابة بيروح المحك
 !رهيبة

 ،نا المعتقلين طلعنا عدد كبيربل بالعكس اح ،لا اعتقالات ولا حبس الحقيقة مفيشالنهارده 
  .حاجةأو  433فاضل  النهارده أظن ،133 فاضل :قلنافى المؤتمر  كنا

موضوع هيفضل دى  ين فى العمليةبا اللىموضوع الطلبة الحقيقة  ،جى بقى موضوع الطلبةيي
ى حاجة يتلككوا على أمستنيه مستنيه ينفجر يعنى واحد الو  معلق ده وكان الموضوع ،استمرارب

الكلام ده كله ساميهم وعندى بيكتبوها وعندى أ اللى الحائطائد ا كنت بقرأ جر منا لأو  .علشان ينفجروا
بن إيه اللى ابعدين و  ،دبمنتهى قلة الأو  منتهى السفالةللولاد؛  عندى فى المكتب كروتلهم  وعاملين

 واللى مش فاهم إيه ولما الواحد بيدور كلهم بالشكل ده. أبوه إقطاعى
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كله قلب الرأى العام نب إحنا ىنهذه الفرصة يع إن احنا ،متصورهأنا  اللىالحقيقة يعنى  ذا  إ

ليسوا  91إن طلبة " :يقولوا .. ثورة فبراير.نخلص على موضوع ثورة الطلبة ولازم ،دى على العملية
 6موتوا منهم نجليز ضربوهم و والإنجليز طالعين ضد الإ ادول كانو  49 "!49ة قل وطنية من طلبأ

 عايزين .وبعدين إحنا القوانين عدلناها. ،حنا نقدر نضرب الحقيقة نضرب جامدوعملية الضرب إ .باين
  الحريات!قانون 

 ،أشهر 9والله بعد  تظلمالدخلت فى قانون الطوارىء أنا  نإمبارح بقيت ندمان إأنا  يعنى
 !تحايلوا على هذا الموضوع ..إنه لا يكون الحكم نافذ إلا بعد التصديق :وقلت

يعنى  ..يعملوا ى وقتمستودع بارود قائم فى أكلى الطلبة هل بنخ النهاردهفالحقيقة العملية 
بقى يعنى حاجة و  "جماعة خير مصر"سمها امنشورات بتوزع  يهده ف ،مسكوه اللىالمدرس  مثلا

 بيته بأمر النيابة وقبضوا عليه. وتم تفتيش ،شنيعة
الطلبة و  !تخطفاده المدرس  :لهم واعلى الطلبة وبيقولين بيجروا يالصبح بقى مدرسين تان

 .دى لازم ننهى الحقيقة الموضوعات ذا  إيعنى  !الموضوعإيه  حنا معتصمين عايزين نعرفإ :بيقولوا
يشوفوا  البرلسىو  عبد العزيزو  شعراوىو  لبيبو  بنعمل لجنة من محسن إن احنا :قلتأنا  هو 

  !إحنا عارفين الطلبة ..العمليات دى
ى ده مش كفاية يرأأنا  لكنهنرفدهم،  حاجة اعملو  اللىالطلبة  :البرلسى إمبارح كان بيقول

 الحقيقة إن احنا رأيىأنا  .عاملين العملية اللىهم  ،53 - 82 – 83عندى طلبة فى كل حتة أنا  نلأ
يتهذبوا تهذيب و  يعنىلهم معسكر وبيجندهم ل وياخدهم الجيش يعم ،لازم نرفد عدد كبير من الطلبة

عمل تب اللى الكليةالحقيقة  كدهوبعد  ،كدهقل من إنهم أ رأيىأنا  يكونوا ألف!كويس جدا إن شاء الله 
 .اتذةسالطلبة والأطهرنا إلا إذا  كدهن لا يمكن نفتح الكليات بعد لكو على طول،  حاجة بنقفلها

 ومشينا نعملنا ترميو  على الجيش وعملنا العملية برضهديناهم و  ،24فى سنة  كدهإحنا عملنا 
 لكن طالما ،لبة العالميةالط حركة ساس عمليةعلى أ 24بتختلف عن  النهاردهظروف طبعا ال .الحقيقة

 ..فلازم الحقيقة نجبرهم على هذا ،محدش مالى عينهمو  نهم ممروعينا  و  الحقيقة إن العملية فيها غرور
 .هو ده السبيل الوحيد

  
 ؟ضبطالمحركين يعنى عرفناهم بال  :فوزى
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كانوا  اللىالطلبة لأن  behinds قول مين محركمقدرش أأنا  ،behindsالــ  شوف يعنى المحركين  عبد الناصر:
 .النهارده معروفين بالإسمالجامعة  هجو 

  
 .داخل الطلبة الطلبة هى اللى بتشتغلالعناصر اللى خارج   :فوزى

  
وبعدين  مع الإخوان،يعنى الإخوان مثلا متقدرش تقول مين  ،عناصر كثيرة جدا فى هذا يهف آه..  عبد الناصر:

 زى الدكتورهم  اللىناس بقى  يهوبعدين ف !ينشيوعمع الالشيوعيين كعنصر متقدرش تقول مين  برضه
 .بيجروا وراء الطلبة على هذا الموضوع فمتقدرش الحقيقة ،زى أحمد سعيدو  داببتاع كلية الآ

  
 واضح؟ :فوزى

 
 ،جى طالب يبلغيوي ،كيتو  كيتو  تيقول كيو الطلبة يعنى مثلا أحمد سعيد بيقابل  ده واضح ..لأ  عبد الناصر:

 .كله كذبو  فالكلام كله تحريض ..كيتو  كيتو  ستاذ بيجمع الطلبة وعمل معاهم كيتأ
  

 الموضوعية وليس من ناحيةناحية المن  ؟ن الطلبة ليهم حق فى الكلام بتاعهمإمدى  الىية التان الحاجة  :فوزى
ن تفضل الجامعات خرى شكلها مش كويس إأمن ناحية  ؛الوحدة الوطنيةعلى و  على اللياقة الخروج

 .مقفولة فترة طويلة
 

ــإيعنى  وفيها هذه العناصر؛يمكن فتح الجامعات لا..   عبد الناصر: بيقول  اللى 533مسك مثلا كلية الهندسة ال
 ،الحلوجىكلية العلوم وفيها  أفتحولا يمكن  ،533الــ كلية الهندسة وفيها  أفتحلا يمكن  شقير،عليهم 

جميلة لا الفنون الو  ،المجموعة بتاعتهو  الشاطرعمل  اللىوفيها الولد ده  دكلية الاقتصا أفتحلا يمكن و 
لهم كلهم ل عامو  عارفهم كلهم أناو  .والمجموعة بتاعته حرا ..سمها اللىها وفيها الجدع ده أفتحمكن ي

من  اللىاليوم جى يوطبعا منتظر هي ،من السنة اللى فاتتسامى الأبويعنى عندى فى الرئاسة كروت 
 اللىو الحراسة و  ساتذةوكل الأ ساتذة عندىللأ ، بالنسبةالتقارير كلها معمولة يعنى متجهزة العملية

 !كل دى الحقيقة عملية ..واللى عملتكلم ا اللىو إقطاعى 
  



  سرى للغاية 

16 
 

ع المقارنات موبعدين خلاص انتهى الموضوع،  لومات كفاية أو قريبة من الكفايةمادام عندنا المع  :فوزى
 مذكورة بينا وبين الخارج.الخارج دايما هتكون 

 
نفسى! قال له: أطمنك؟! ده إنت طمنى على طب  ه:قال لهو  ،قال لىحمد كامل أ النهاردههو   عبد الناصر:

 روحت بيت الريس وقعدت معاه!
 

 آه.. طمنى على نفسى مش على الجماعة اللى معاه! فوزى:       
 

 يتكلم على نفسه بعد ما شتمه أحمد كامل! ابتدىتورطت، و إآه.. وقعد يقول له:  عبد الناصر:
 وبعدين مجلس الوزراء ،أشهر 0لها دون القوانين ك قانون منهذا الوبعدين  ،وااشتركطلبة ثانوى    

  ..مرتين مجلس الوزراءبحث فى و  جلتهاللجنة المركزية وبعدين أروحو بيه  قلت لهمو ول مرة شفته أأنا 
 .القانون بحث مرتينهذا 

  
بدى أذكر ما حدث فى فرنسا وفكرة التلاقى  .هى مستويات محدودة من الطلبة مش كل المستويات :فوزى

 اللى عملوها..
 

 .اتاتحادإحنا عندنا   عبد الناصر:
  

حكام أنظام فى فرنسا  :يافندمقوله عايز أأنا  اللىلكن  ،اتنتخابئحة بتاعة الااللاشتركوا فى عمل إ  :شقير
أخدوا فكرة المجلس الأعلى  ؛جامعاتنا إحناهو نظام النهارده له ا وصلو  اللىالنظام  ،مركزى جدا

للجامعات زى اللى عندنا إحنا، كان اللى عندهم الجامعات تدار بواسطة وزارة التعليم العالى مش من 
 الجامعات.

 الصياغةكان دورى فيها أنا هم اللى وضعوها،  أقول لسيادتك ،اتنتخاببالنسبة للائحة الا   
 ..ده قىنما يعنى هل التلاإيه تلاقى حادث فف ؛وطلعناهاناها غحترمناها وصاكلها  فكارهمأو 

  
 ؟مسيئةأو  نفعالات خاطئةانفعالات و اتراكم أو  نفعال فورىاهل ما حدث هو   :فوزى
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بهذا  !فى خطر الخريفن إ :إنجلترا بيقولوا ،لبنانجرايد لاحظ فى : فى الصيف ك حاجةل أقول بدى  عبد الناصر:
ن و  هيسوا الطلبةو  وان الطلبة هيعملوا   ،الشكل مركزين على هذا إشمعنى  ؛تأجلت الدراسةإكذا وا 

 تبص تلاقى فى لبنان جريدة الحياة ومش فاهم إيه! الموضوع؟!
مشيت عادى والحقيقة الواحد و  ابتدتبعدين الدراسة و  ،التركيز على زكريا محى الدين برضهو 

 إتغرت وركبها الغرور ومايملاشفيهم مجموعة  ولادن الأإشايف و  ،بيحصل اللىمن  متتبع يوم بيومكان 
 الطلبة والإضراب ومستنينبتهديد الهى قوة  اللىرة لا قوة جبايقدر عليها إهوشعر إن محدش  عينها حد!

  .ى فرصة علشان يعملواأ
 فى فبرايراللى حصلت نتفاضة الطلبة اأو  إن حركة :بيقولوا يهف فاقدة!مجموعة  يهفو 

ى سبب من أحصل ب اللىرصة يحصل ول ففكان لازم فى أ عايزين يثبتوا وجودهم! ده موضوع.
 . أنا الحقيقة ماكنتش عايز أقفل الجامعة كنت عايز أضربهم ؛سبب ومشيت العمليةفجه سباب الأ

بقى بالليل لغاية  ،كويس جداأضربهم.. وأضربهم يعنى و  طلعهمالجامعة وأ أفتح كنت عايز
  !كلمت شعراوى وكلمت لبيب 8الساعة 

وقلت  ت شعراوى طلب ،قوى منهمإن الدولة أوبدى أفهمهم  اللى كاتبينه أقرأالحقيقة أنا  ولكن
له: لازم تطلع بالسلاح، ومن أول دقيقة استخدام السلاح وبلاش الضرب فى الرأس الضرب فى 

 لقوتنا فهى قاصرة جدايا بالنسبة ما العصاأ ،وأنا عارف الرش صوته بيخلى الناس تجرى .الرجلين
تنا كانوا بيسيبوا ايام مظاهر والعساكر حتى أوالطوبة أحسن منها!  ..فهى قريبة جدا لأن المدى بتاعها

 !طوله بالطوبأنا بقدر وأ ةيطولنى بالعصاي ؛ لأنه مايقدرشويضربونا بالطوب ةالعصاي
الجامعة بس مش هنفتحها إلا لما  تقفل تكلمتإوبعد ما  ،تكلمتإ ونصف واحدةوبعدين 

 !وبعدين نفتحها ن شاء الله نقعد طول العمروا   ..العملية يعنى
  

لة والعالم باصص لنا راضينا محتوأونواجه عدو معركة  يهى فئة تطلع فى وقت فأعمال لا تليق من أ  :فوزى
 ويحصل هذا!

  
 جىينه يللإنسان إ ثم يهيأثم لمصادر متعددة  ،ن مصدر واحدجى الكلام ميبي وبعدين هو الحقيقة أصله  عبد الناصر:

بعت كلمت أنا  !قايل لده وقايل لده وقايل لده اللىالحقيقة يبقى ده هو  ؛مصادر مختلفةعدة من 
  !محصلشالكلام و  ،المنصورةالى  يسأل فى المنصورة مراسل الأهرام ويبعت بعثةو  شوفي قلت لهو  هيكل
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لفريد  قال اللىالجدع مثلا على  كدهيعنى واحد يقول لواحد  ..مريكا كلهم يعنى ناسيعنى أ
أما واحد  ،واحد يقول لواحد معلش رأيىحرية  حريتىدى حر أنا  قولإن شاء الله أ حرأنا  :حسنين
 .ديان"! مش ممكن يعنى: "أقبل.. أقبل يابيقول عمىنه أيشايل

 
 .حنا واخدينهإ الراجل ده قلت له ،عليه قال لىو  سألته  داوود: 
  

  ؟هل هو شاف بنفسه  الناصر:عبد  
 رأيىنا فى أخرى وأساليب وطبعا هناك أ ،هو طبعا هناك الإسلوب الإدارى :موضوع الثانىال

 ..ولسه مارسيش عليها الواحد فكر فى فكرة
للى  ستنكارإأول حاجة  ،عامل بيان الطلبة اتحادمثلا  النهاردهيعنى  ،نقدر إن احنا بقول
 الواحد بيجده كويس، لكن بعدين بنقول:وكاتب يعنى البيان الشرطة  ستنكارإوبعدين طبعا عمله الطلبة، 

 عن كذا ومش فاهم إيه!  فراجالإ
 كامل تخليص الطبقيةوهنخلص على البلد خالص، لازم نعزل الطلبة عن  :يقولبيعنى الواحد 

  .بالسياسة
التنفيذية لجنة عملية ال ،لبلدناالحقيقة ولكن عندى خطوط بالنسبة لسه فتفكيرى فى هذا 

  !الناس معمشيتش اقرارات الحقيقة مت وخدت اجتمع
مش للجنة المركزية البلد بالنسبة يضا نفس الطريقة أ ،دين حتى بالنسبة للجنة المركزيةوبع

 .فى المؤتمر اللجنة المركزية زى ما كانت مشتركة معنا مشتركة معانا مع
بنحط و  ،كل الناس يهفو  ساتذةأ يهفو  طلبة يهففكرى بنعمل مؤتمر قومى الجمعة الجاية 

 يبقى فاضل الطلبة ،كذاو  كذاو  كذاآدى اللى حصل و  قضية البلدو  قضية المعركةو  القضية بهذا الشكل
 ىفى موقف دفاع واهيبق بعملها فى الصحافهأنا  اللىما هيتكلموا العملية أهخلى الطلبة أنا  .يتكلموا
  ويبقوا متهمين. العمليةفى 

 هم أعضاء فى يتكلموا ؛اللى حصلو  شافه اللىعبد المحسن بيتكلم و  بيتكلم لبيبهيقف 
خر هذا آالى  ، ووزير الداخلية..يتكلم التربيةوزير و  وا يتكلمواى يقومشتراكالا تحادأمناء الاو  المؤتمر

  .الموضوع
 ؛الأولهتتقال فى  اللىساس البيانات فى التلفزيون على أ نحطهاو  يعنى بنعمل عملية الأول

 وزيرو  يتكلمالتعليم و  وبعدين يطلع وزير التربية ،الكلام يعنىجانب  ىخش فأول و الأباتكلم أنا  يعنى
 .ستراحةابعدين بناخد و  ر الداخلية يتكلموزيو  وقاف يتكلموزير الأو  التعليم العالى يتكلم
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ستراحة اوبعدين ناخد  ،كلم والمحافظ يتكلمسكندرية يتا  يتكلم و بتاع المنصورة ى شتراكالا تحادالا
  .ذاعةالإو  ونشيل التلفزيون

ونكون مرتبين نفسنا  ،شد البلدنلموا يعنى هيطلعوا الطلبة يتكمعانا.. العملية دى بتشد الناس 
 طلبة يتكلموا ويستنكروا يهممكن فو  .نه يجب القضاء على هذاألازم نقنع البلد بإن احنا ساس على أ

يقف يتكلم واحد  اللىو  .خر هذه العمليةآالى  ..عايز يتكلم يتكلم اللىيطلع ميتكلموش و و طلبة  يهفو 
ن احناو  ،وعبد المجيد يتكلموا شعراوىو  سامى النهاردهيعنى  نا متصوروأ ..لهل يقف يقو  نقدر يبقى  ا 
 فوق صوت المعركة" ويجب القضاء على كل الحراكلا صوت : "قولنب ،غلبية العظمى للمؤتمرمعانا الأ

  ونطلع بهذا يبقى سيسنا العملية. ،وكذا
 بعد هذا نبتدى نلم الولادو  ،جاى اللىثنين الإأو  الأحدأو  م ده ممكن نعمله يوم السبتالكلا
 تبانيضا ثم أ ،عملية الأساتذةو  ونخلص عملية الطلبة ،معملوش حاجةهم  اللىالولاد  مش دلوقتى..

  .ده تقديرى للعملية ..ده شئ أساسى وده طعن فى الظهر المعركة العملية 
لازم فعلا : بقول النهارده ،نقنع الناس إن احناإذا أخذنا قرارات بهذا الشكل بدون  النهاردهأما 

يجى يو  ،ولادنعزل هؤلاء الأو  نلم البلد كلهاو  ننتهز الفرصة والبلد يعنى مش راضية عن هذه الأمور
 خذنا قرار لجنة تنفيذيةبالنسبة إذا أ رأيىأما  .ونحسبهايعنى حسن ده ممكن العملية تتعمل و  المؤتمرفى 

هم فى اللجنة ل قولألازم : بقولأنا هى الطرف.  برضهلازالت البلد  نلأبالتأثير؛ مش هيبقى عليا 
 ؟ميكأر إيه  عرفشام عندىاللى ده الحقيقة التفكير . ف.فيه البلد طرف لازم نحطه فى حسابنا :المركزية

  
  .ى إجراءات بتحصلأأنا مع ذلك..   داوود: 
 

 .سوواو  هيقولوا عملواو  هيقولوا قبضوا عليهم  عبد الناصر:
  

 فى العملية بتبقى طرف بياخد البلد بتبقى طرف -زى سيادتك ما بتقول  -هى مش ميزة حلوة الميزة و  : شقير
للمؤتمر بناءا على قرار صادر من المؤتمر  قرار يهيبقى فمن ناحية ثانية و  ،الموضوعفى بيدى و 

 .فعلا
  
 

 قاعدة تشوفالبلد كلها  ةنصب ناصبينيعنى بنبقى  :ولاأ ،بيهمنيش المؤتمر كمؤتمرالحقيقة ماأنا  هو  عبد الناصر:
 ثم ماذا؟ مش هنبقى قاسيين على الأولاد لكن نقول هذه الحقائقو  ،قاعدين نتكلم
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 فيه معركة وعدو واقف. السادات:   

 
طالب أنا  اللىهو ده الحقيقة السؤال  ؟ؤتمرالم ضبطهو السؤال هل بنقدر ن !ستهتارنحراف والاإلا الا  عبد الناصر:

 .بكره عليه إجابة
  

 تقدير موقف لها يافندم.فى كل محافظة نعمل   :أبو النور 
 

 ولا نجيب سيرة ،بوطضمالواحد ما يحسبها ما لحد لغاية هو يعنى دى فكرة مش عايزين حد يتكلم عنها   عبد الناصر:
 .عن طريق اللجنة المركزية اقتراحكده . .عن هذا الموضوع لحد من الصحفيين

 نتكلم كلام مختصر إن احنان اللجنة المركزية إطبعا ده يستدعى  ،يتقدم بيه اقتراحبس يبقى ك   
 .هناو  تكرار هنا يهعلشان ميبقاش ف

ويوم الثلاثاء الواحد يكون رسى الموضوع نعمل حسبة لكل ، بكرهيعنى الحقيقة دى من هنا لبعد 
إنهم  طالب منهم معتصميناللى كانوا لكن الولاد  ممكن يفلت؟مين صحيح نحسب حساب  ..محافظة
عن  فراجالطلبة الإ اتحادطالبين  هم ،033 هم علىو ود النهاردهمسكوهم  اللىالولاد و  ،يمسكوهم
 .دولةالمن لأندخل جرائم التجمهر والتظاهر هو  ،الطلبة

  
 .عن العملية دى كخبر مش داعى كبيان ن الصحف تنشرأفضل إ يكون داوود: 
  

 .هينشروا خبر بكره  عبد الناصر:
  
 !عن حادثة المنصورةصفحة بحالها  النهارده يعنى الأهرام كاتب ،فى الأهرام بدل ما يكتب  داوود: 
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قتلى..  4 صل العمليةأ الأول يعنى العملية !إيه نعملإحنا احترنا نصورة الحقيقة ميعنى هو يوم ال  الناصر:عبد 
قول أفضل أأنا  لذلك! يقدروا يعملوا مابثقش فيهم والتانيينفى الأهرام  باثقالحقيقة أنا فالموضوع 

قعد ساعة لغاية للتانيين لازم أ هلو إديت ،يطلع صحه ٪833ضامن و  عملهإموضوع  يهف :للأهرام
الصبح لغاية بالليل  1الساعة جى يهيكل بي غلط! يطلع برضهوبعدين  ،أتأكد منهو  ىوه لر قيو  يكتبوهما
. بكره هو طالع بموضوع عن المنصورة، بعد كده طالع هرام مريحالأفيعنى  إنما التانيين.. ،يهد فقاع

 .بموضوع عن بتوع جامعة إسكندرية
كانوا منحازين  أصلا وبعدين ،كويسين الصراحة أولادمكرم والجماعة دول هم  اللىولاد والأ

 .فى العمليةناقمين على الطلبة  النهاردهللطلبة 
  

 .محمد مكرم كويس أوى  داوود: 
  

 ..برضهكان  اللىوالتانى   عبد الناصر:
 

 إحسان. داوود:        
 

 !العملية دى قالبين، ففى كانوا متحمسين أوىو  الطلبةمع كانوا فى عملية فبراير  عبد الناصر:
 برضهإدارة و  ..العملية إدارة نخش إن احنا برضه شايفأنا  الحقيقة هى عملية المؤتمر   

 مستقبل البلدو  مستقبلناو  ولاد البلد وكذاو  ولادكواو  دول ولادنا برضهو  ،واحد وقعدنا تنناقش 8733
نعزلوا على إإنهم إن الأولاد يحسوا  الحقيقة هو الغرض وبعدين بعد هذا !؟نحرافهل هنسمح بالا ،كذاو 

 برضهوبعدين هو  ،نحطهم بناخدهم اللىالولاد إيه  ومحدش فاهم حراسة الجامعةنحدث بقى  طول
  .ساتذةالمؤتمر هيخوف الأ

نما إهنا، تنظيم  فى العمال وعندناظيم بنقول عندنا تن إحنا ،دى حاصلة اللىيعنى العمليات 
ا يعنى إذا كن ..نحكم ذا  سؤال إذا كنا مش قادرين نقود إ فيه !دلوقتى معندناش تنظيم فى الطلبة
. إسماعيل صدقى كان بيحكم ومامعاهوش حد نحكم إذا   ..ن نقودعاجزين عن القيادة حتى نستطيع أ

 فاهمين إيهبة مش وهم طل ،والكلام دهى شتراكالا تحادالا إن احنا الحقيقة برضهو  فى العملية دى!
يه و ى شتراكالا تحادالا حنا لازم نعمل  ،تغيير محصلش والوجوه القديمة العليا! اللجنة المركزيةا  وا 

  .لهم هذا الكلاما يقولو الأساتذة ب ..تغيير
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على يوم وييجى المؤتمر  ،قبلها مؤتمرات محافظاتلعملية بتترتب ويتعمل الو فى المؤتمر 
 .جاى اللىثنين الإ

ما طلع مفيد يعنى زى  ،إن ده مش موضوع يوم وليلة زى منظمة الشبابيعنى ممكن نقول 
مليون  الحقيقة نااحنا فاتحين لهم معسكرات مكلفوبعدين ما ،نا رديت عليه الحقيقةتكلم وأاشهاب و 
 .للتدريب والكلام دهجنيه 

  
 ساسأعلى  ؛بيتكلم على كل المستويات للمعسكرات فى جميع المحافظات بالنسبة الحقيقة الرأى العام  داوود: 

 .الطلبة بيقولوا هذا الكلاموهم قايلين..  !قتناع لعملية التدريباو رتياح ا مفيش
  

 هبقعد دالراجل العسكرى المستج وى دلوقتى فعلاأصعب  ؟!ةعقاعايزين ياخدوا فرقة ص ؟إيه عايزينهم  عبد الناصر:
 مش عاجبهمبوا وبعدين ر دتالحقيقة بيهم  يعنى ؛دربهمعلشان أ شهرأ 0شهور يتعلم وبقعدهم  9الحقيقة 

 حاجة خالص!
 

 يه أكثر وفالتانى كان مريح  الأسبوع جم وبعدين ،جدا ادده كان البرنامج جالأول  الأسبوعبيقولوا   :الشافعى
 !، وضيع أثر الأسبوع الأولانىمحاضرات وكلام زى ده

 
جزء له القدرة  مفيشو  ،ازإما جزء منحسلبى يا جزء جوا بموقف زى ده بيبقىيالفكرة إن الطلبة لما ي  داوود: 

نعيد  إن احنامن الأفضل ف .الدورمخلقناش الحقيقة تنظيم سياسى يقوم بهذه  ن احنالأ على التصدى
 .الطبيعى بالنسبة للشباب المدخلن ده النظر فى منظمة الشباب لأ

  
 !عضاء فى منظمة الشبابهم أصلا كانوا أالسيئيين  اللىتصور إن أكتر الولاد اب  عبد الناصر:

  
ل محدش بيقو و  لقى نفسه معزولبص و  ،اتاجتماعو  معرفة ديناهما  و  ديناهم معلوماتإفى الواقع إحنا   داوود: 

سلبى أو الى  نقلبيياإما  ..حنا وبعدين سيبناهاطاقة خلقناها إ ..؟! وحطينا له طاقةنت فينإ :له
يقوم وبعدين  ،كلية هندسةفى دى  ة زىن لما يحصل حركأتصور إأنا  المفروض ينقلب الى ناقم!

 فريق آخر ولو حتى أضعف يقول لهم: لأ.. حتى ولو يضربوا بعض!
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 .24زى ما حصل عندنا فى سنة و  عبد الناصر: 
 

لا هنفضل ب  داوود:  حاجة  لإحنا عاوزين نعم هبحاجة من بر  هجو  اللىنقاوم الطلبة  استمرارلازم نوصل ليه وا 
 .مقاومة داخلية تقدر تحل

  
 ولادهمالحقيقة عملية الأحزاب بره بيجيبوا أولا أأنا  يعنى هوآه.. أنا عايز أنا كمان! )ضحك(   عبد الناصر:

كانوا  اللىبعدين جم الطلبة  ،عضاء الحزبأولاد أ قوابيب اللىهم  جماعتهم فى المدارسو  قرايبهمو 
رة هوبعدين دول طلعوا بمظا .بيقولوه اللىالكلام زى  هموضربو تصدوا ليهم جم و  المظاهراتبعوا طلبي

 الشيوعيينو  خوان المسلمينالإ ،فى جامعة الخرطومو  !شكلتهتف بشكل ودول طلعوا بمظاهرة تهتف ب
نلم مش نحاول نعمل تنظيم لكن ماشى على طريقة ه فى منظمة الشباب !واحد ماتو  ضربوا بعضو 

 .بس ده عايز وقت الحقيقة ضرورى ،بواحد بواحد ناس
  

 ظمة الشبابفى من كدهحاجة زى أو  واحد أظن 5233333عندنا   إن احنا ،حاسس بالصورةأنا  الحقيقة  :أبو النور
 ،هم ثقافةعندو  بيتحركواو  ويطلعوانهم بيقروا إومنهم ناس قطعا وصلوا لدرجة من الفكر  ،بيتدربوا

 ..هيتحول ضدى بشكلوبعدين فى فترة الركود دى من الخطر إن أنا هاسيبهم؛ لأنه 
  

 .الطلبة ماعدامنظمة ماشية فى كل المحافظات الهو   عبد الناصر:
  

 إحنا بعتنا لهم فى كل المحافظات للأمناء، إزاى نعمل للشباب؟ :أبو النور
  

وجود لازم نحسب المنظمة  ،عدا الطلبةفى كل العملية مامة تمشى ن المنظلعلى على أساس إ قلتو   عبد الناصر:
 المنظمةهنعمل حاجة غير  رأيىأنا  ،يم طلابى غير المنظمةهنعمل تنظأو  بعدينو  ؟إيه ة هيعملالطلب

طلابى ظيم عمل تننو  ن منظمة الشباب تمشى زى ما هىلك ،جزء منهاأو  قد تستوعب بتوع المنظمة
 .هو التنظيم الطلابى هو المهمن الحقيقة لأ
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علشان المنحرفين  ،وبعدين تراجعواقاليم الأ فى المنظماتفى بعض ات كبعض الحر  ظهر يهكان ف  :أبو النور
 يخلصوا منهم.

 
 ى واخد وضعهشتراكالا تحادالا؛ ىشتراكالا تحادفيها أقل قطعا من نسبة الا اللىنسبة الحركات   داوود: 

منين  :بيقولوا نإبيتكلموا إحساسهم  اللىإحساسهم فى كل  النهاردهيعنى  .حد ماالى  وفارض وجوده
 ربيناه.. احنا اللىوبعدين الشباب  ،نبنى الشبابوالشباب وعايزين ن الشباب إحنا عايزين بنقول إ

 
 .تصورى والمنظمة قايمة فى كل حتة على الطلبةأنا  عبد الناصر: 

  
فى  حصلوراء اللى حاجة  يهيمكن ف ،تحركواإنه حلونا من الموقف ده بيطلبوا منا لما بنروح إحتى  داوود: 

وأجهزة الاتحاد الاشتراكى القديمة كلها منظمة الشباب  مابينصراع  يهفا الرئيسى ساسهالمنصورة أ
يعنى أى  ؛العلمية كلهاالمعاهد له دور ولا سيطرة داخل  ى ليسشتراكالا تحادالابيقولوا: لذلك  القائمة.

 مايعرفش عنه حاجة! ىشتراكالا تحادالاو ممكن أن يحدث  شئ
  

ى شتراكالا تحادتابعة للا لا  للجنة المركزية فى القاهرة و عة هل منظمة الشباب فى المحافظات تبقى تاب عبد الناصر:
، أنا مباشرة للقاهرةيضا هذا موضوع الحقيقة عملية ان منظمة الشباب تبقى تابعة أ ؟فى المحافظة

ونعمل مسئول  نبتدى منظمة الشباب فإحنا الحقيقة نقدر .متناقضة وتبقى تعليمات غير موافق عليها
 عملية الحقيقة اللجنة المركزية للشباب موضوع ،وتابعة للمحافظة للأمانةتابعة و  شباب فى كل محافظة

 .ضوع العاجلفيه مهواش المو نفكر 
 

 ؟إزاى نمشىهو ممكن بس التخطيط   :أبو النور
 

ده و  ،معاه الشبابو دى  التخطيط المركزى فلتت وبقى كل واحد عايز يعمل نفسه زعيم فى العملية  عبد الناصر:
الشباب قايمة  ن منظمةإ :قالواو فى الجيش،  هو حصل حملة على منظمة الشباب اللىالموضوع 

ة الشباب عاملة ن منظمإ :قالاتو  ،جدامواضيع حساسة  تقالاو  تبقى تقف للجيش!بتتعمل عشان 
الحقيقة أخطر مواضيع ممكن تقابل دى  المواضيع !به الجيش ى عمل يقوممشروع كيف تواجه أ

  .الواحد
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لا هيجيب :قلت لهنا أشعبى، يعمل حرس  جه سيكتورىيعنى لما أنا   لازم يتبعوا الجيش وا 

إحنا نفس الغلطة الحقيقة ؟! يهيبقى إالحرس يبقى معانا لكن الجيش  ؛طولمشكلة الجيش على  هل
ما أو  بالجيش. لحقتهأنا  ش تحرير مستقل وبعدين على طولحنا لما عملنا جييعنى إ ،كنا هنغلطها

جيش حملة فى ال ن بقى فيهلدرجة إو  ،ن منظمة الشباب بتعمل مشروعات كذايتقال للجيش إ ابتدى
 .منظمة الشبابو  ىشتراكالا تحادالا ضدمركزة 

  
 ؟يقرر إزاىينظم الشباب  إزاىمن التخطيط يعنى  شئ  :أبو النور

   
وأنا يمكن  -سبة للشباب فى الدقهلية بالذات حصل بالن اللىالواقع  ..لية مش لحدهنصافا لبتوع الدقإ داوود: 

نه يتعاون وياه إلم يجد من يستطيع  ،هناك تحادإن لما جه محمد المصرى أمين الا -لهم  كده قلت
كل مسئولية العمل السياسى فى المحافظة فحملهم  ؛الشبابكانت موجودة غير  اللىمن كل القيادات 

 مناء الشبابكل أ ،جود من ناحية الواقع السياسىمين الشباب كان طقم واحد مو أ. مسئولية.. إدالهم الكله
كانت  اللىالاقطاعية  والجيوب ،المنحرفةاللجان و  تعبانة اللىعلى كل المستويات ضرب بيهم اللجان 

 والحزبية متأصلة فيها.  كلها عائلاتو  عاديةمو  موجودة فى الدقهلية ضخمة جدا
نما حد ما إالى  ستعمال السلطةاقد يكون بعضهم أساء و  ،الدقهلية حصل فى اللىالواقع ده 

 .بهذا الشكل همعمليات تشنيع ضدالعملية ابتدت تاخد 
  

حنا قاعدين اللجانجه وأو  ،لعمل السياسىلتى جزء من المحافظة دلوق يهف  :السادات لنا ا بيحكو و  نا بسأل وا 
يه و  بيحكوا على المظاهرةو  القصة كلها بيسأل السؤال هل يصح و  واحد ..و ..و ..جرى و اللىا 

 :لهال قا ،له قامت حكتفاللجنة  .بيتكلم بلسان الطلبةو  ؟!ول عن هذاؤ مين المسو  1البوليس يقتل 
لنا ا قالو  اللىالجماعة  ده طلع من شلة ..التنظيمه بس فى بقول.. ده أنا مش هقول الكلام ده برهأنا 

 .شيوعيةمعروفة كتلة  شيوعى وهمو عليهم 
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عاملين  اللىى هم شتراكالا تحادسقطوا فى الا اللىإن الجماعة  ،هو الكلام ده طالع فى برقيات  عبد الناصر:
 ى..شتراكالا تحادوالقيادات القديمة بتاعة الا عملية المنصورة

 
 فى المحافظةمنظمة الشباب مين أ ؟!فاتت اللىات نتخابالاحذف من ي   يعنى مثلا أمين بندر المنصورة  داوود: 

 مرتبطين اللىطبعا كل واحد من دول وراه جيش من الناس و  ات اللى فاتت دى!نتخابمن الا م نع
بتتفاعل و  النهاردهيارات موجودة تكل ال .سنين فى العمل السياسى 4و سنين 0بيشتغلوا معاه و  معاه

 مش ى حاجةأعلشان تحرك  نقدر نعتمد عليها اللىالقوة  إنه قل منعلى الأده لكن  ،داخل العمل
 .تربط الناس بها ملحقتشلسه  تنظيمات جديدة ،معانا النهارده

  
 الشباب حذف ليه؟عبد الناصر: أمين 

 
بعد ثم حصل فى الفترة بتاعة  ،ىشتراكالا تحادبين الاو  نه حصل صراع بينهعلى أساس إالكلام  :أبو النور

 هو فيه !لين الموجودين فى المحافظةئو المس على كلعلى التليفونات نفسه رقيب إنه عمل النكسة 
 .شباب المحافظة الموجودة ..الشبابصلا من المدربين بتوع أو  شيوعيين فى التربية والتعليم كتلة

 
 ؟لا  و  فكر فى موضوع المؤتمر دهن عبد الناصر: 

  
 نعم. أصوات:  

 
 .معاهدى  يربط الناس إزاىواحد بيفكر اليعنى هو   صوت:

 
حنا نقعد يومين ثلاثة. 0المؤتمر ده دلوقتى، وبعد كده نأجله  جيبهن  عبد الناصر:  أشهر! )ضحك( نجيبه وا 

  
 .ربعاءالثلاثاء والأ  صوت:

  
 ضدنا. هتكون فى جانبنا ولا  دى  هو السؤال بس هل العملية ،ممكن يعنى يوم ممكن  عبد الناصر:
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  .بكرهإحنا نستطلع العملية من عشان سيادتك تتأكد   :أبو النور
 
 .برضهات سياسية فات عملنا عملي اللى الأسبوعبالتأكيد يعنى عايز أقول إن   داوود: 
  
إن حكاية مارس  03بيان فى  برضهأنا و  ،عندى المؤتمر أحسن من اللجنة المركزيةأنا  الحقيقة  الناصر:عبد 

 !هيزهقواكل الناس و  هطولدى  عارف الفترةإن  :قلتأنا  الحقيقة .سنين 2لنقول  أشهر 0المؤتمر 
الطلبة عايزين  رأيىنا وأ .عنده كلام يقوله اللىو  ده بيتكلم ونلاقى الكلام خلص نتكلم و و  نقعد جمعةو 

 .نخليهم فى موقف الدفاع إن احنالازم نجهز نفسنا لكن  ،يقوموا يتكلموا
  

 ..هناخد جزء من الطلبة هناخد الشيوعيين سيادتك المؤتمر ده  :شقير
 

  يتكلم. ولا صوت هيطلع لهم ولا حد يجروء  :السادات
 

كان  اللى ليةبتاع الدقه ..ماشيين مع خالدو  بالذات فى القليوبيةبحكى عنه أنا  اللىهو الولد ده  ..لا :أبو النور
  .كل محافظة قدمت ورقو  الورق اعمل حركة المؤتمر لما قدمن

 
الكلام يتسرب مايجبش  برضهبس  قتراحالحقيقة نتكلم فى اللجنة يعنى نحط هذا الا ،ربعاءإحنا يوم الأ عبد الناصر:

 نكونو  يجدوا إنها فرصة كويسةو  الناس هيستجيبوا لهذا رأيىفى  برضهبحيث  ،شكالبأى شكل من الأ
 ..بوطةضمش متسرب ولقينا الحسبة ا تىح ن إذالأ ؛برضهحسبنا الحسبة كويس 

 
 .بننزل نشرة تنظيم عن الحوادث إن احناهناك فكره برضه  صوت:

  
وكل حاجة حلوة  بلون وردىالصورة شافوا ناس  يهيعنى ف !.. التهوين والتهويلمن حاجتينالتخوف   :فوزى

 ..بس فيه ناس يحبوا يحطوا كل حاجة ولا ده الواقع لا ده بس ؛كل حاجة غامقةبتقول: ناس  يهفو 
 

 .إنت هتتكلم يوم الأربعاء عبد الناصر:
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  ..جلسة يوم الأربعاء بقولأنا  يعنى مفيش ،داعى فيه يهإذا كان ف  :السادات
 

 العربى؟ ىشتراكالاتنظيم الاتحاد   عبد الناصر:
 

 ..ريسنقطتين ياالى  الموضوع ده بينقسم ، نقطة واحدةإحنا معندناش فى هذا الموضوع إلا :السادات  
  .هى جاية عاجلة اللىعملية مجلس الأمة  :النقطة الأولى

وجه  مفيشالمدى الطويل طبعا العلاقة على  ،المدى الطويلالعلاقة على  :ثانيةالنقطة ال
رأيهم فى وجميعا قالوا جميعا.. جبت أمناء المحافظات  هإنما الكلام على الترشيح كل ،للاختلاف

 .عملية الترشيح
الشرقية والأحزاب حزاب فى الأ ،رشيحبالنسبة للت فى المذكرةنقطة معمولة فى البحث هنا  يهف   

زم يعنى مثلا فى الديمقراطية الغربية لا ؛بداأحد بيسيب مرشح ينزل من نفسه  مفيشثنين الغربية الإ
 لوحده مستقل عايز ينزلواحد  يهذا كان ففى أمريكا إ .بينزل لوحدهى حد الحزب بيتقدم بمرشح مش أ

 يختلف العددتوقيع وكل ولاية ب 5333 لازم  مثلا فى ولاية نيويوركو  ،نه لازم يجيب توقيعاتبيشترط إ
بدا حد أ مفيش نماإ ،علشان يقدر ينزلتزكية توقيع  5333جيب ينما لازم يقدر عن الولاية الثانية إ

 ه.بيسيبها مفتوحة منها لنفسها كد
 مفيشدى  ،وخلاص يروح يقدم كدهن منه لراسه منه كنا بنتكلم حتى على إنه يعنى عملية إ

 .معروفة فى انجلتراطبعا الأحزاب  ،ديمقراطيةولوا عليها هى بيق اللىمريكا حتى فى أ
 

 يعنى!القراءة والكتابة  يجيدوا  الناصر:عبد 
 

 .طلعت اللىالحاجات ، بتوع المخدرات لا.. :السادات
حول راء ت الآدعدفقد ت ،المرشحين اختيارى فى شتراكالا تحادتدخل الا لأسلوبأما بالنسبة     

 :فيما يلى نوجزها ..هذا الموضوع
ول فى عملية التزكية الأساسية الدور الأ ن يكون للوحداتأ ،لترشيحلفيما يتعلق بالتزكية 

 .تزكى المرشح اللىهى و  فى كل دائرة تتبع اللجان العشرة فى كل دائرة اللجان العشر هو اللى ؛بالترشيح
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 مع أمناء الوحدات الأساسية.قسام والبنادر لألمؤتمرات المراكز وا ن يسند هذا الدورثانيا: أ
ينا يكون أر  إن احنا :بيقولوا رأيهمالقاهرة والجيزة بعتوا  ،بعتهولنا اللىالقاهرة والجيزة  رأيىده 

 :الآتى
بعدين يعرض و  ،معاه لجنة المحافظةو  بعدين يجتمع مؤتمر المركزو  ،ى عدد يرشح نفسهأيترك 

 اللىلجنة المحافظة المرشحين ويصفيهم المؤتمر على مرشحين اثنين لكل دائرة و  على مؤتمر المركز
  واقف ورائهم. اللىودول  تحاددول بتوع الابعد ذلك دول يبقوا معروف إن و  ،يعنىمطلوبين هم 

مع سب العدد الذى يتناأو  قائمة تتضمن ضعف العدد المطلوب ن يكون للتنظيمأ :رأى تانى
 ده رأى تانى. عدد سكان الدوائر.. 

نجاحها فى إعلى بالعمل ن يكون للتنظيم طريقة تكلف جميع مستويات التنظيم أ :رأى ثالث
القاهرة  فى  اللى زى هو اللى -خرى أدون دخول عناصر  ذلك يحول ندون أ ،مختلف الطوائف

نه إوبيأيدوا أعضاء كتير  ،ثنين لكل دائرةمرشحين اواحدة تتضمن قائمة نظيم ويكون للت -والجيزة 
  .قائمة واحدةبالتنظيم يخش 

 ..لأ ،يخشش لإنجاح حداى مشتراكالا تحادالانه التنظيم فى إ :رأى أخير بيقول يهبعدين فو 
من العناصر الوحشة العناصر ن يسقطه لكن يتدخل لإسقاط من يريد أ ،كويسةبيسيب الناس كلها ال

 السيئة.
  الحالى. نتخابقانون الا رأى بقى بيتطلب يبقى كل ده على يهف

ر تعدلت الدوائا  و  يةانتخاببيعتبر المحافظة كلها وحدة  ،انونرأى جديد محتاج لتعديل القفيه 
وتنتخب  هابنواواحدة تنزل للمحافظة بجميع  قائمةيعنى  ؛جميعابالقائمة للدوائر فيها  نتخابيجرى الا

 مرة واحدة. فى جميع المحافظة
 .قالوه اللىده خلاصة الكلام 

  
 !نحرفإذا إ النائبن الثقة لأى الحق فى سحب شتراكالا تحادلو بيكون للا ،كلهده الكلام  هم منهو أ : عبد الناصر

 ضيا؟رأيك ياإيه  الحقيقة بقى الموضوع معرفشحنا هنا إ
 

نقدر نسيطر على  إن احناالواحد يفكر فيها إنه لو صح  اللىس النقطة ب ،هو الحقيقة العملية صعبة  داوود:
 تضاربت مع بعضها التنفيذ لو هى لنا فى تكون أدواتو  ،نوجههاو  ىشتراكالا تحادلجان بتاعتنا بتاعة الا

 ..يعنى لو
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 حد.اللجان كلها مفيهاش   عبد الناصر:
 

 على نية إن هو يرشح نفسه اللىبحيث إن كل  ،تنظيمى ارتباطل هنا عملية نعم إن احناإنما من السهل   داوود: 
 على الأقل بحيثبينهم  ختيارالاو  توجيهاللازم يكون لنا حق  ،لمنتخبةفى اللجان ا اللىعضاء من الأ

 ..ن هو ميحصلشإ
  

حنا مو  عبد الناصر:  وا على واحد قبل يتفقو  إن يجتمعوا كلهم :لو تقول ،فى هذاأنا أصحح هو لو  نقدرش الحقيقةاا 
ن كل مركز يجتمع مثلا مؤتمر عندنا ده لما نقول إ اللىالكلام  هيبقىن ونطلع إحنا منها لأ ،العملية

ى أهل هتمنع الباقيين  كدهلكن بعد  ،هيدخلوا ده معقوليتفقوا على مين الناس القيادين و  من المركز
 !نقدرشام ؟حد تانى

  
يرشح  وثنين أايرشح  تحادأو مثلا الانسيبها مفتوحة ايعنى هل ه ،نناقش هذه النقطةحنا كنا عايزين إ  :أبو النور

 لها مزاياها ولها عيوبها. فكل واحدة من دول مفتوح؟له ويسيب الباقى  ناس
  ..لى أقترح نقطتين فى هذا الموضوع سيادتك تسمح

إن اللى ينحرف تسقط عنه عضوية الاتحاد إن الموضوع مفتوح على أساس  :ول نقطةأ
 دى عايزة تعديل فى الدستور. ..الاشتراكى

 ..هى اللى :النقطة الثانية
  

 ؟ممكن تعديله ..اللجنة المركزيةبواسطة ده ممكن تعديله   عبد الناصر:
  

  .إعلان دستورى ..هآ  :السادات  
 
 .بيدعمهم دون إعلانو  صالحينعلى ناس بيعتبرهم مرشحين يتفق  تحادن الاإ :النقطة الثانية أبو النور: 

 
بيريحنا، وده ده و للكل  ترك الباب مفتوحأنا رأيى إن لو  ،الحقيقة فى تصورى بالنسبة للموضوعأنا  هو  عبد الناصر:

يطلعوا و  ن اللجان كلها هتدخللأ سيتفسخ ىشتراكالا تحادللاإن ا ..الحقيقة مشكلة واحدة جىيبي
 :الآتىبنعمل  فإذا   .يشتموا فى بعض بعتوايو  يرشحوا ناس
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فى المركز لأى أو  فى المحافظةأو  تقعد فى الدائرة ،اللجانى شتراكالا تحادأعضاء لجان الا
يامن من لجنة المركز يامن لجنة المحافظة يا ؟حوا منينهيترش ..هيترشحوا اللىهو الناس  ،حاجة

 .خر العمليةآالى  ..المؤتمر
  

 .بيمثل دائرة دلوقتى اللىهو المركز هو   :السادات 
 

كلهم يقعدوا مع بعض  - دالاتحاغير ترشيح  - واحد فئاتو  ينزل واحد عامل اللىيقرروا مين منهم و  عبد الناصر: 
بعدين كلهم و  ،نهم بيتفقوا على مين بالأغلبيةا  و  كذاو  التفسخعدم و  ىشتراكالا تحادحفاظا على الا
 .هيسقطوا ممكنناس  يهف برضهن بالصندوق لأ

 
 ؟عاوزة ترشح نفسها اللى المنتخبة التشكيلاتبره  اللىالعناصر   داوود: 
 

 مانقدرش نمنعها. عبد الناصر: 
 
ى مستوى عضاء المنتخبين فى أللأى شتراكالا تحادالامساندة  بنقصر إن احناهيبقى شكل العملية ك داوود: 

، تنافسأ خششامأنا  لك قالناس مثلا  يهفو   ،عناصر مش وحشةبره ن قد يكون لأمن المستويات 
 .خصومات ولا منافسات لاو عداوات  لاخش بفى نفس الجو لما أولما ييجى مجلس الأمة 

  
 !عداوات هتبقىو  خسسيتف تحادوالا ،هيترشحواكلهم ى شتراكالا تحادتركت العملية للاأنا  هو إذا  عبد الناصر:

  
 .كدهالأمناء كلهم قالوا   :السادات

  
 ..هو ده برضه اللى عبد الناصر:

 
 .غيرهعلى  ختيارالاقد يقع  ،عضاء المنتخبينيبقى المرشح أحد الأإنه س المقصود بالضرورة لي  داوود: 
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 .تانى يتفقوا على حدالمنتخبين  ..هآ  عبد الناصر:
  

 .ممكن مثلا  داوود: 
  

النقابات والهيئات  بيقف قصاد كل واحد عايز يرشح نفسه ،إيه لكل السوفيتى يقو  تحادهو فى الا  عبد الناصر:
 ه.لا رشحوا وبعدين يروحوا يصوتو هم  هيبقواو  ،تانتخابهينزل الا اللىبيختاروا مين  اللىهم  بعدينو 

 
 ونقول مثلا كل مرشح بيحصل على التزكية من كذا عضوإن  ،اتقالت دلوقتى اللىنقول مثلا الطريقة   داوود: 

ى مستوى أ أورشح نفسه فيها هو  اللىواقعة فى الدائرة  اللى عضاء لجان العشرةكذا عضو من أمن 
 .بالنسبة للناخب نقدر إحنا نعمل توجيهات تنظيميةبهذه الصورة و ؛ من المستويات

  
 ؟لا  و  7333 عارف كام؟ لجان العشرة  عبد الناصر:

  
 .7333 :أبو النور

 
 !لجنة 7333  عبد الناصر:

  
 .ناس مدخلتش يهف ..بعضهم مدخلش  :استينو

  
  ..إحنا لازم عدد من النقط  :شقير

  .ىشتراكالا تحادنقسمش الااإن م :النقطة الأولى
لا و  نخدش على المستوى المركزى مسئولية الترشيحان مإ :النقطة الثانية العملية هتبقى فى ا 

  .وشنا كلنا
  فتوحة فى وش الحزب.ن منسبش العملية مإ :الثةالنقطة الث
بين و  بينهمنقسموش ام يحقق كل ذلك.. يعنى دتكايه سقلت اللى قتراحالاهداف يعنى الثلاث أ

 .فى العملية بعض إلا
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 ه.ثنين ويسيبوا حد بر اعلى يتفقوا   عبد الناصر:
  

 حزب! 093يدخل هنرجع لــ بره  إن لو سبنا يدخل؟ ههل نسيب بر  ،يافندمه بقول اللىده   :شقير
  

 ؟هينجحبره  هل  عبد الناصر:
 

ى شتراكالا تحادالا وحداتبعض الجهات قد تكون بعض فيه اس إن سعلى أ ؛منهينجح بره  ممكن  :شقير
 .هنا ..هنا ..كتسبوا العداوة هناإمعينة  لأسباب

  
 .إزاىتجاه ماشى هتشوف الا برضهحنا ا  و  ،قبل ما ندخليتكلموا جنة المركزية تسيب بتوع الل رأيىأنا  عبد الناصر: 

  
 تحادالا .مدخلش :منهم بيقول جدا جزء كبير يهمثلا الأمناء فن لأ ؛نسمع كلامهموالأمناء ياريس   :السادات

 كتير يهفف !هتبقى مصيبة وكارثة تحادقصاد الا اللىولما ينجح الثانى  ،أبداإن يبقى لهم مرشح  معركة
 يخش. تحادبلاش الا :بيقولوامن الأمناء 
 سمع مناقشاتهم.نرائهم و سمع أن

 
 متشكرين.. السلام عليكم. عبد الناصر: 

 
 مع السلامة ياريس. أصوات: 
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